

新华社记者 丁小溪 范思翔 张研

伟大事业呼唤人才，伟大时代造就人才。党的十九届六中全会通过的党的第三个历史决议，对新时代人才工作成就作出全面阐释。

党坚持党管人才原则，实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，深入实施新时代人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，聚天下英才而用之。

千秋基业，人才为本。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现民族复兴、赢得国际竞争主动的战略高度，作出全方位培养、引进、使用人才

的重大部署，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。中华大地正在成为各类人才大有可为、大有作为的热土，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实人才支撑。

明方向 坚持党对人才工作的全面领导

2021年9月27日至28日，中央人才工作会议在京召开。这是时隔11年后，党中央召开的又一次人才工作会议，具有里程碑意义。

做好人才工作必须坚持正确政治方向，不断加强和改进知识分子工作，鼓励人才深怀爱国之心、砥砺报国之志，主动承担起时代赋予的使命感。习近平总书记说。（下转3版）

2022年8月22日 星期一
农历壬寅年七月廿五

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17132期 今日8版
更多内容详见客户端



中国共产主义青年团与上海 主题展陈在沪开幕

百岁共青团不改创新本色

中青报 中青网记者 王焯捷

首次考证早期团中央机关在沪7处旧址

团的早期组织和中央机关在上海办公了多长时间？曾在上海搬过几次家？中国青年志愿者队伍的前身是什么？为什么全国第一支青年服务队诞生在上海？全国第一场18岁成人仪式现场是什么样的？

这些与共青团历史息息相关的细节、故事，8月21日以史料陈列展览的形式出现在上海市团校1号楼3楼展陈馆内。1920年8月22日，上海社会主义青年团在沪成立。100年后，中国共产主义青年团与上海 展陈正式开幕，这是上海市团校一轴两翼七馆规划中率先推出的第一个展馆，也是首个讲述百年团史中 在上海和上海 最上海 生动实践的展馆，是上海红色教育馆群的重要一环。

中青报 中青网记者注意到，该展陈收集了众多首次在全国范围内公布的团史资料和上海共青团开风气之先的创新举措。

1920年8月22日，上海社会主义青年团创建，此后团中央机关曾长期设立于此，直到1933年初正式撤离上海。其间，团组织在党的领导下进行了英勇光辉的斗争，在中国革命史上写下了浓墨重彩的一笔。

位于上海最繁华的时尚购物街淮海路中段的渔阳里6号，是目前最为公众所知的团中央机关旧址。团中央在此地活动的时间为1920年8月至1921年5月，后此地被法租界当局查封。

但很多人想知道的是，1921年5月至1933年初撤离上海之前，团中央机关到底在哪里办公，这群年轻的团中央干部在这期间做了哪些工作？中国共产主义青年团与上海 主题展陈首次为公众揭秘了这段历史。

上海师范大学教授苏智良受上海市团校委托，针对团中央机关在沪变迁问题进行了深入研究。（下转3版）

中央团校、团上海市委联合举办

文物史料中百年团史理论研讨会召开

本报上海8月21日电（中青报 中青网记者王焯捷）在深入学习贯彻习近平总书记庆祝中国共青团成立100周年大会上重要讲话精神、迎接党的二十大胜利召开之际，经共青团中央书记处批准，8月21日，由中央团校、团上海市委联合举办文物史料中百年团史理论研讨会。本次研讨会以线上线下相结合的方式召开，来自全国各地的红色纪念馆负责人、党史团史研究专家、高校团校教师、共青团干部近百人参加会议。

中央团校（中国青年政治学院）党委书记倪邦文、团上海市委书记上官剑出席会议。倪邦文在致辞中指出，今年是中国共产党成立100周年，遵照习近平总书记的指示，近年来中央

团校不断加强对五四运动史料和文物的收集、整理、保护，并圆满完成中国青年运动历史展览的布展陈列工作。他强调，加强团史青运史文物史料的保护利用工作，是推动党的青年工作和共青团事业发展的一项重要基础性工作。

上官剑在致辞中表示，上海是党的诞生地，也是团的孕育地。在青运史文物史料征集利用方面，上海走在全国的前列，立足本地红色资源，深度挖掘文物史料，多元拓展展陈利用形式，将蕴含其中的文物故事和精神内涵讲述好、阐发好，用文物说话，让历史发声，使之成为上海青少年新征程上再立新功的丰厚精神滋养。

王勤集中阐述了征集工作与馆藏的关系、与编史部门的关系，以及文物征集的渠道与方法等问题。他认为，很多共青团早期负责人和团员后来都成为党的骨干和著名领导人，其文物史料在中国革命史上具有特别重要的价值和意义。各地党史部门、文物机构及各级共青团都要高度重视这项工作。

中央团校研究员、团中央青运史档案馆长胡献忠认为，青运史文物史料是红色文物史料的重要组成部分，具有以物证史、以史育人的重要价值。新时代史学工作者的责任在于坚持马克思主义唯物史观，把青运史文物史料的收集、整理、保护、研究、利用推向一个新高度。（下转3版）

中青报 中青网记者 胡春艳
见习记者 杨洁

20岁的天津中德应用技术大学学生孟凡钧和小伙伴捧回了首届世界职业院校技能大赛的金牌，更让他们兴奋的是，首届世界职业院校技能大赛发展大会（以下简称大会）传递出新时代的信号。

国家主席习近平在给大会的贺信中说，职业教育与经济社会发展紧密相连，对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。

职业教育越来越被重视，技术人才、大国工匠和科研工作者一样受到尊重。这让孟凡钧对自己的未来充满期待。

展现职业教育的中国方案

扎根电力抢修一线35年的时代楷模张黎明感到，一个尊重劳动、重视创造的时代到来了！

这名天津一所技工学校的毕业生，凭着日复一日的锤炼、精益求精的创新，获评时代楷模、改革先锋等荣誉。如今他是多所高校的兼职教师，中国人民大学和天津大学聘他担任校外辅导员。

这次，他带着团队研发的新一代人工智能配网带电作业机器人及系列创新产品来到大会，让世界看看我们国家技术人才的聪明才智。

当前，新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，新冠肺炎疫情波及全球，由政府首次发起并主办的世界职业技术教育发展大会在中国天津举办，有更深层的意义。

作为世界第二大经济体，中国经济长期保持中高速增长，离不开职业教育的突出贡献。（下转2版）

最美新时代革命军人风采

让每一颗子弹都发挥应有的作用

中青报 中青网记者 杜佳冰
通讯员 赵荣虎

狙击枪王 杨友刚被战友们称作“魔鬼”，因为他训练起来很疯狂，对自己特别狠，对别人也比较狠。

射击训练都是打靶子，而武警西藏总队某中队副队长杨友刚直接把狙击手对面冷冰冰的靶子换成了真人，这一危险系数陡增的课目给不少特战队员带来强烈的心理冲击，也在中队引起了不小争议。

在网络上广泛流传的一条视频中，杨友刚在房顶据枪瞄准，特战队员周家华在远处扮演被犯罪分子劫持的人质。

距离120米，东风，风速4米/秒。听着战友的报告，杨友刚凝神静气、果断击发，模拟犯罪分子头部的空气球被击中后水花四溅。网友们纷纷留言，充当人质的那个人太不容易了。

实际作战中，狙击手面对的都是大活人。一个优秀的狙击手，不可能永远只瞄着靶子进行射击。三级警士长杨友刚说，只有将训练与实战对接，当任务来临时才拉得出、上得去。

杨友刚曾参加过一次重大任务，那次行动中，他失去了自己最亲密的战友。那个时候我就意识到，作为一名特战队员，没有好的军事素质就打不了胜仗。这位神枪手说，从那以后，他就开始了对实战化训练近乎疯狂的追求。

一次比武，他在坚硬的石块上完成了两公里爬行课目，浑身被磨得血肉模糊依然坚持到底。



（下转2版） 扫一扫 看视频



国以才兴 让青年人才 万马奔腾

编者按

为党育人，为国育才。为持续深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神和中央人才工作会议精神，按照《共青团做好新时代青年人才培养工作的行动计划》有关要求，中国青年报社将于8月22日-26日推出以“奋斗正青春 以才著华章”为主题的青年人才周系列活动。其间，既有落实新时代人才强国战略、关注青年成才的一系列活动和可视化报道，也有“可视化重塑全媒体精兵”的媒体业务提升项目。即日起，本报将推出专栏、特刊等，书写新时代的“青年有才”故事。

奋斗正青春 以才著华章

青年人才周特刊

人才是衡量一个国家综合国力的重要指标。人才是自主创新的关键，顶尖人才具有不可替代性。国家发展靠人才，民族振兴靠人才。在2021年召开的中央人才工作会议上，习近平总书记要求，深入实施新时代人才强国战略，全方位培养、引进、用好人才，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为2035年基本实现社会主义现代化提供人才支撑，为2050年全面建成社会主义现代化强国打好人才基础。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《“十四五”文化发展规划》，专门提出建设人才队伍，坚持党管干部、党管人才，把党的政治建设摆在首位，改革人才培养方式，优化人才结构，创新人才培养形式，加大培训力度，不断提高干部人才队伍素质能力，建设勇担使命责任、善于创新创造的时代新军。习近平总书记提出的“媒体竞争关键是人才竞争，媒体优势核心是人才优势”，也指导

着正在加快做强新型主流媒体步伐的中国青年报社，进行“可视化重塑全媒体精兵、深化全媒体人才体制机制改革”。

文化人才的培养是整体人才队伍建设的重要组成部分，也与科技、教育、经济等领域人才的交融一体化发展密不可分。人类发展史显示，就地理空间维度而言，科技与人才并不是均匀分布的。那些发展势头好、文明程度高、创新最活跃的地方，往往集聚更多人才，产生更多创新成果。16世纪以来，世界先后形成意大利、英国、法国、德国、美国等5个新科学和人才中心，带动了所在国家综合实力的提升。伟大的思想总是相互激荡，创新的灵感总是彼此启发。人类探索世界、认识世界、改造世界，不断拓展前沿技术的边界，不仅通过站在巨人肩膀上的瞭望，也依赖优秀人才之间的竞争、合作、互相激励。人才的地理集聚现象，体现了人类的创新规律，深刻揭示了当前国际竞争、地区竞争的实质。

中华文明作为几千年来历经风雨洗礼、大浪淘沙延续发展的一种文明，正在自我革命、传承弘扬、包容开放、兼收并蓄的人才培养过程中，重塑人类文明新形态，为人类作出更大贡献。当下，世界正经历百年未有之大变局，科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运，从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。（下转2版）

大山孩子们的乡村艺术节

8月20日，孩子们在戏剧表演前穿上服装、整理头饰。湖南省宁远县水市镇鱼井村大元自然村的大元艺术文化交流中心（简称大元社），于2016年由返乡青年周燕和刘休成立。毕业于美术院校的夫妻二人发现村里有许多留守儿童，他们便通过艺术教育帮助孩子们健康成长，引导孩子们发现更广阔的世界。

大元社成立6年来，已有3000多名孩子参加大元社的各类艺术活动。除了几位常驻老师利用晚上和周末给孩子们上课之外，每年寒暑假还有来自各地高校的学生过来支教。

今年7月，附近村庄和邻近县市的70多个孩子参加了大元社的暑期活动，在完成基本学业之余，学习手工、绘画、音乐等艺术相关课程。8月20日傍晚，孩子们和村民们一起举办的艺术节便是结业典礼。为了准备艺术节的重点戏，沉浸式戏剧，孩子们自己打磨剧本、设计服装、调试灯光，40多个孩子穿着自己设计的服装，期待着属于他们的乡村艺术节。新华社记者 陈振海/摄



8月21日，中国科学技术大学2022级本科新生领取写有学长学姐祝福的明信片。6月28日，中国科学技术大学毕业典礼上，2022届毕业生写下对2022级新生的祝福话语。8月21日，中国科学技术大学2022级本科新生领取了写有学长学姐祝福的明信片，新生与毕业生通过文字进行了一次跨越时空的对话，他们将一起做青春赛道上的追梦人。新华社记者 张端/摄



青年人才周特刊详见8版